

聚焦创建

工地尘土飞扬 周边住户不敢开窗

记者调查发现:不少工地施工未采取降尘措施

本报讯(记者 边城雨 实习生 陈葛泉成)“在长丰立交桥旁,有一幢楼在拆迁,没有采取任何降尘措施,灰尘满天飞,严重影响了附近居民的生活。”昨天上午,市民赵先生向本报新闻热线87777777投诉。记者在随后的采访中了解到,其实我市关于防止工地扬尘的措施有很多,但由于存在管理漏洞,在治理上一直出现反复现象。

赵先生所说的这幢楼位于宁南北路东侧,与金家漕小区一墙之隔。昨天上午记者来到现场时看到,拆迁工地四周拉着隔离绳,一辆挖掘机正在作业,四层高的楼房已被拆得面目全非,大片大片的建筑材料从墙体上掉下来,地上一片狼藉,灰尘漫天飞扬。

赵先生就住在金家漕小区,他说这栋楼是上周开始拆除的,随着拆迁工程的进行,扬尘现象越来越严重。“我家在工地旁边的居民楼里,每天都不敢开窗户,否则家里到处都是灰尘。”

旁边一家饭店的负责人也说,由于灰尘太多,客人都嫌饭店的饭菜不卫生,这两天生意不大好。路过此地的多名市民也抱怨,拆迁工地紧挨着路边,扬起的灰尘让行人感到很不舒服。

现场有一名戴着安全帽的男子像是工地的负责人,记者上前问他为何没有采取降尘措施时,他的解释是,这栋楼没几天就能拆完的。至于这是一个什么拆迁项目,他拒绝透露。

昨天下午,记者将此事向鄞州城管反映,他们表示会派人前去制止。

与此同时,记者也对我市其他一些工地进行了了解,发现不少工地在施工时没有采取降尘措施。在鄞州区天童南路陈婆渡一带,由于施工工地多,空气中都能明显看到灰尘飞扬,卫生环境十分恶劣。家住格兰春天的魏先生告诉记者,由于空气质量不好,有些住户已经搬到别的地方去了。他们曾向有关部门多次投诉过,检查人员来了,工地就洒洒水,检查人员走了,一切又照旧。

记者从市城管局智慧城管中心采访了解到,工地扬尘问题一直是市民投诉的热点,特别是近



江东仇毕一拆迁工地尘土满天飞。

记者 边城雨 摄

两年,扬尘已成我市空气质量下降的主要因素之一。

据悉,2011年实施的《宁波市建筑施工现场扬尘控制管理(暂行)规定》中明确规定,凡在宁波市行政区域内参与的新建、改建、扩建和拆除施工中建筑工程建设的各方主体与建筑渣土运输单位,必须采取降尘措施,并把建筑施工现场扬尘控制纳入安全生产文明施工监督内容。该规定还明确了责任部门,宁波市建设委员会(现为宁波市住房和城乡建设委员会)负责全市建筑施工现场的扬尘污染控制工作,环保部门负责建筑工程(包括施工过程中)环境影响评价的审批以及对建筑施工现场扬尘造成周边环境污染的查处工作,城管部门负责建筑渣土运输单位的资格管理、建筑渣土运输处置和渣土运输车辆的密闭化工作。

对这样的规定,宁波大学法学院院长张炳生教授的看法是,规定看起来很美,但若深究,管理漏洞还是很多。在工地管理方面,看起来部门都在管,但事实上没人管,这是行政职能衔接不够所造成的。同时,有些部门执法力量薄弱,监管跟不上,也容易造成管理真空。对此他建议,除了应该建立起行之有效的综合执法机制外,还应将众多管理职能划归一个部门,从根本上堵塞管理漏洞,加大处罚力度,让工地真正做到文明施工,减少扬尘扰民现象。

快评

不落的扬尘 不该有的城市风景

这并不是本报对于施工扬尘问题的第一次关注。翻翻这几年的晚报,几乎每年都会曝光多起施工扬尘事件。施工扬尘往大了说,破坏城市空气质量,影响城市形象;往小了说,影响附近居民的生活。

事实上,有关部门对这个问题也不是不重视,也不是不作为。《宁波市建设工程文明施工管理规定》、《宁波市建筑施工现场扬尘控制管理(暂行)规定》早已颁布并施行;去年年底,我市还首次将扬尘控制列为政府生态考核重要内容。规章不可谓不细,力度不可谓不大。可现实却似乎给了一个莫大的反讽——昨天,记者对我市的多个工地进行了采访,发现不少工地在施工时都没有采取降尘措施。

“大炮”老打不到扬尘这只“蚊子”,客观原因当然存在。诚如文中张教授所言,其中既有管理漏洞过多,行政职能衔接不够,又有执法力量薄弱难以做到全覆盖的原因。但笔者以为,根本原因还在于个别干部“心不够”——碰到事情喜欢踢皮球,遇到职能交叉地带赶紧躲着走。这样的心态之下,扬尘问题也就理所当然、名正言顺地成为老大难问题了。

不落的扬尘,不该成为这座城市的丑陋风景。我们期待,相关职能部门尽快补好管理上的漏洞,做好行政职能衔接工作,用法治的思维解决施工扬尘问题,还这座城市以洁净的蓝天、安居的环境!

紫满

SIMPLY CLEVER
专于智 慧于行

ŠKODA



全新明锐 震撼优惠,享到想不到!

震撼价 109,800 元起



你可以不知道
非洲雄狮怒吼的震撼

但你一定要知道
全新明锐的震撼优惠,错过就不再来!

Octavia 全新明锐
新一代MQB平台

震撼人心的倾情礼遇稍纵不再,或在起底买新行达明锐,即有震撼价惊喜尊享,非凡礼遇,享到想不到。斯柯达明锐搭载新一代MQB平台,采用22块装甲级热成型钢板,强韧车身令您安全无忧;配备新一代EA211 1.4T高效发动机,百公里综合油耗低至5.9升,以澎湃动力和节能环保的卓越风范,抓住良机,就是现在,更多超值专案,敬请莅临展厅咨询。

全新明锐 400 820 1111 http://www.skoda.com.cn



扫一扫,惠临大赏



材料已就绪



宁波腾峰 0574-86561111
宁波众达 0574-55222111
宁波国宏 0574-65227999

宁波捷通 0574-88190111
慈溪腾峰 0574-58587000
(排名不分先后)

宁波天天 0574-55717722
余姚腾峰 0574-62851888

上海大众汽车
SHANGHAI VOLKSWAGEN

